

百巷苏州选登 4

仓米巷：与“稻米香”是否有关？

记者原来就住在仓米巷与大石头巷之间的人民路上，对仓米巷比较熟，好像没有什么古迹可言。但一查资料，还真有文章可写。

仓米巷这名字一听便知是与粮食有关了，据《吴郡志》记载，是南宋时代为府会（平江府粮仓），故当时道前街东称“仓前街”，本巷称“仓后街”，后来才更名为仓米巷。

去过白塔东路陆氏半园的人一定知道，陆氏半园又被称为“北半园”，而与之相对的“南半园”就藏在这条小巷中。如今陆氏园不再，但也不妨了解一下它的一半与谁。

“南半园”即史氏半园，是一处始建于清代的汉族古代园林建筑。位于仓米巷24号，1982年被列为苏州市文物保护单位。园主“知足而不求齐全，甘守其半”，遂名“半园”。入门处，原有王文治一联：“事不求全何所乐，人非有品不能闲”，点出了这园的主旨。

园中主厅名“半园草堂”，吴昌硕书联云：“园虽得半，身有余闲，便觉天空海阔；事不求全，心常知足，自然气静神清。”俞樾《半园记》评此园“少少许胜人多多许”，“高高下下，各适其性；风亭月榭，松柏之华，视吴下名园无多让焉。”

民国初，园曾开放，游人甚多，又有隐社、半园女诗社、女学研究会等在此吟咏集会。

仓米巷还曾住过一位当时被誉为“苏州三把刀”之一的蔡伯宣，其外科手术技术高超，于民国三十三年，在其寓所创办博爱医院。1951年，蔡伯宣受聘筹建苏州工人医院，博爱医院乃告结束。

仓米巷内隆庆寺也值得一书，隆庆寺初建于明代，原名圆通庵，后改名为管领庵，历经兴衰，辉煌时曾《龙藏》的重要一部。由于战乱，日

渐衰落，1958年，寺内的五百罗汉移住墓山寺。隆庆寺地先后建柏民子弟小学、仓米巷小学。记者日前看到，现在挂的是姑苏区老年大学（东区）牌子。

有报道，如今走进隆庆寺遗址，仍然可以见到一亩藏经楼，但记者没有见到。

仓米巷包裹着一代又一代人的记忆，在这里发生的所有的留存与变迁都变得越发生动。“身有余闲，天空海阔；事不求全，心常知足。”克式半园立意深刻，仓米巷的余味也是如此。（陈鹤森 陈东兵）

到苏州拙政园看「威尼斯双年展」

第58届威尼斯国际艺术双年展日前在意大利开幕，作为双年展中国国家馆的延伸活动，建立在中国各地的9个“路亭”陆续亮相。其中“与谁同途路亭”5月18日亮相拙政园南广场，和游客分享双年展信息，与威尼斯“同途”。

威尼斯双年展是举世瞩目的文化盛会，也是中外文化合作机制的官方成员单位。中国国家馆不仅是中国艺术家向世界展示中国的舞台，也成为世界了解中国，认识中国当代艺术风貌的重要窗口。中国国家馆展览在意大利威尼斯将持续到11月24日。

据威尼斯双年展中国国家馆策展人吴洪亮介绍，本届双年展中国国家馆以“Re+”为主题，借回就思考未来。同时，与威尼斯双年展同步，中国国家馆的展览除了在现场，还在中国多个城市建立了分享信息的“路亭”，让没有到威尼斯的观众同样能以不同的方式体验展览。“路亭”结合“Re+”的英文标识形态，本身也成为一件公共艺术作品。它们在不同的城市落地，并根据所在地域的本土特征做视觉形式的变化，为城市带来一个平行穿越的“借景”空间。“吴洪亮说。

落地苏州的“与谁同途路亭”，选中的是苏州园林，这采用不锈钢材质制作出来的“路亭”，依然“粉墙黛瓦”，却又极具现代感。一对形如倒影的门，别出心裁，一为上圆下方，一为上方下方，正是化用了拙政园中“与谁同途轩”的苏作风格。亭中墙上有一面可转动的屏幕，游客即可通过此屏观看到威尼斯双年展的盛况，而游客游园的情景也会通过此屏传递给威尼斯的观众，可谓相映成趣。拙政园管理处主任薛志坚告诉记者，拙政园的“与谁同途轩”，取自东京拙政园“明月、清风与我同途”，而本届威尼斯双年展的主题是“愿你生活在有趣的时代”，“与谁同途路亭”呼应拙政园中这意轩名，寓意威尼斯、苏州与每一位来到路亭的“我”同途。“5月18日是国际博物馆日，‘与谁同途路亭’原本是要设在园林博物馆的，现在我们将它设置在拙政园，就是让‘展品’走出展馆，走到自然中来，让它能与更多观众产生联结。”（陈鹤森 胡俊侠）

吴江国旅蚕桑研学游受欢迎

迎着和煦的微风，踏着轻快的步伐，在这万物吐露的季节，爱德小学一（8）班亲子研学游开始行动啦！

这是吴江国际旅行社组织学生的研学游一景。现在正是蚕桑成熟、养蚕的最佳时机，吴江国旅抓住这一时机，组织学生了解有关蚕桑、丝绸文化等知识，受到了学校、学生和家长的欢迎。

据了解，这一研学活动第一站是参观蚕桑科普馆，那里展示中国五千年的蚕桑文化及丝绸文化知识，了解不同年龄段蚕

室生长的特征，学生们围成一团，听得可认真了！

第二站是青委课堂，工作人员仔细地讲解蚕的知识，学生们静静地聆听，积极地发言。要努力蜕变的过程，就是无私奉献的一生，让学生从小学习要的精神。

第三站是制作蚕茧画，在蚕子上上面画，可是很有趣的事情，小学生们发挥想象，尽情涂染，可真嗨了！

白纱的身子，在那“沙沙沙”地咀嚼着桑叶，顿时觉得它们萌萌哒！难怪很多小

学生都想试着养养呢！

第四站是采桑果。好大的一片桑园！学生到达桑园，马上行动起来，开始采摘！

学生也许不知道，桑葚中含有16种人体需要的氨基酸，还有B1、B2等多种维生素和有机酸，同时含有铁、钾、钙、磷等矿物元素及胡萝卜素、纤维素、果胶等营养成分呢！

如果有幼儿园、学校开展这一研学活动，可咨询吴江国旅，电话是63424740。（陈鹤森 吴晓芳）

2019年“中国旅游日”江苏分会场活动在常熟举办

5月19日，以“文旅融合，美好生活”为主题的2019年“中国旅游日”江苏分会场活动在常熟尚湖景区启动。

活动现场，省文化和旅游局发布江苏省庆祝新中国成立七十周年学习体验线路。线路聚焦新中国成立70年来江苏的重大事件、重要地点、重点区域，弘扬红色精神，注重古今交融，充分展示江苏在锐意进取、推进改革中取得的实效。根据“走线路、看变化、受教育”的原则，选

取了全省具有代表性、纪念性、影响力的景区景点、博物馆纪念馆等串联成线，包括“七十年峥嵘岁月·六百里水韵康庄”、“红色经典传薪火·古城运河展新姿”、“悦治湾生态风光·稻菽喜开新篇”3条城际主题线路，同时还推出了省内13个设区市共13条深度体验线路。

下一步，省文化和旅游局将组织活动将约旅行社与各个城市深度合作，推进线路产品落地，组织干部群众观城乡新貌、

看身边变化、听人文故事，进一步增强获得感、幸福感、安全感和责任感。

5月19日午后，江苏各地组织开展众多便民惠民行动，其中景区降价、免费等面向大众的优惠措施127条，旅游扶贫救助措施18条，对劳模、先进工作者等群体代表实施旅游奖励的优惠措施21条，公益性文艺演出、公共文化场馆扩大开放等文化惠民措施33条。（余基）

长三角旅游度假区合作联盟在常熟成立

5月18日，来自长三角地区江浙沪皖的21家国家级和省级旅游度假区正式成立“长三角旅游度假区合作联盟”，首届理事会议在江苏常熟虞山尚湖旅游度假区举行。江苏常熟虞山尚湖旅游度假区当选首届“联盟”轮值主席。当天，常熟市副市长许浩出席成立大会并讲话。5月19日，“联盟”所有成员单位在“中国旅游日”江苏分会场活动现场集体亮相。

会议上，参会的旅游度假区共同商

讨，按照规范程序讨论通过了长三角旅游度假区合作联盟组织机构，江苏苏州太湖国家旅游度假区、上海佘山国家旅游度假区、浙江宁波东钱湖度假区、安徽巢湖半汤温泉养生度假区、江苏扬州瘦西湖旅游度假区、江苏常熟虞山尚湖旅游度假区成为首届理事会常务理事单位。会议还讨论通过了《长三角旅游度假区合作联盟章程》、《长三角旅游度假区合作联盟联合宣言》，长三角旅游度假区合作联盟宣布正

式成立。会议就下一步推进联盟有关工作达成广泛共识，讨论并基本确定了后续工作计划。

“长三角旅游度假区联盟”的成立，为地区旅游经济的快速发展将发挥纽带和桥梁作用，充分发挥区域旅游资源、产业产品、规划建设、管理经营等各优势，促进长三角区域旅游度假区的繁荣发展，增加在国内外旅游市场的影响力和吸引力。（余基）

Large advertisement section for various travel agencies and tours, including destinations like Suzhou, Hangzhou, and Shanghai. It lists various tour packages with prices and contact information.